
医療 歯科 薬局 介護 行政 包括 その他 計

所属 11 0 2 28 4 6 0 51

医師 看護師 薬剤師 リハビリ ケアマネ MSW 介護士 事務 その他 計

職種 1 4 3 5 15 2 13 3 5 51

１．研修会への参加のきっかけを教えてください（複数選択可）

研修会へのきっかけ 医療 歯科 薬局 介護 行政 包括 その他 計

興味あり 3 1 11 1 3 19

連携作り 4 1 4 2 2 13

事業所判断 1 1 4 6

市からの案内 3 3

職務上必要 5 12 3 3 23

無料 0

その他 1 1

計 13 0 3 35 6 8 65

２．本日の研修はいかがでしたか？

研修感想 医療 歯科 薬局 介護 行政 包括 その他 計

大変良かった 4 9 2 3 18

良かった 6 2 16 2 3 29

あまり良くなかった 0

良くなかった 0

どちらでもない 1 1 2

計 11 0 2 26 4 6 0 49

３．本日の研修で多職種連携について理解が深まりましたか？

医療 歯科 薬局 介護 行政 包括 その他 計

大変深まった 3 6 3 3 15

深まった 8 1 19 1 3 32

あまり深まらない 1 1

全く深まらない 0

どちらでもない 3 3

無回答 0

計 11 0 2 28 4 6 0 51

出席者６０名　アンケート回答数５１　回答率：８５％

第1回在宅医療・介護連携推進研修会　アンケート結果                ( 2019/7/ 25)



４．今後、当研修会で実施してほしい内容や提案はありますか？
・薬剤について（行政）
・同じように他職種で意見交換していける内容を定期的に行ってほしい（介護士）
・ターミナル利用者の訪問診療、訪問看護などでの関り支援について（ケアマネ）
・ターミナルの事例、小篠先生が講師ではいかがでしょうか？（ケアマネ）
・口腔内の研修は今後も受けたいと思いました。もう少し口腔ケアの仕方のポイントがあれ
ば知りたい（介護士）

５．今後、研修会で実施してほしい内容や提案はありますか？
・グループワークでみのり多い話、人脈がきずけました。（ケアマネ）
・歯科へ対する考えがかわりました。利用者の口腔に対しもう少し気をつけようと思った。
（介護士）
・グループワークで検討する内容の説明がわかりにくかった。その結果、内容がそれてしま
い良かったのかなと感じた（ケアマネ）
・Drからの直接の話を聞く事ができて良かった。（ケアマネ）
・実りあるグループワークでした（ケアマネ）
・とても勉強になりました（介護士）
・先生は忙しいのでケアマネから情報提供を本人様の為に積極的にすることも必要だと感じ
ました（ケアマネ）
・なかなか意識しなかったお口の事にもっと目をむけてアセスメントしていきたい（保健
師）
・Drや他職種の方々との意見が聞けて良かった（ケアマネ）
・口腔ケアの必要性を訪問の際伝えていきたいと思いました（ケアマネ）
・歯科医、歯科衛生士の方に積極的に声かけしたいと思います（リハビリ）
・とてもなごやかに楽しく交流ができ、歯科についての知識が深まりました（行政）
・訪問歯科診療では入れ歯の作成、調整で依頼する事が多くあります。口腔ケア=全身のケ
アであるとわかりました（ケアマネ）
・歯科医、内科医の方々の参加、御意見を聞く事ができた。訪問診療の「通院が困難」の捉
え方が以前と大きく変わっていた事でもっとお声かけできる方がいらっしゃると感じた。口
腔内に意識をもって関わります（ケアマネ）
・いろいろな職種の方の意見が聞けておもしろかった（介護士）
・歯科も敷居が高いイメージがあったが、気軽に相談できると知って今後の業務に活かした
（MSW）

◆まとめ
・合計参加人数：６０人
・アンケート回収：５１/６０　回答率８５％
・今年度は夜の開催としてみたが、出席者の総数は６０名。申し込みは８０名超あったが欠
席も多かった。しかし、医療系事業所（医歯薬）の出席は１０人→14人と増えた。
・研修への参加のきっかけは➀「職務上必要」「興味があった」「連携づくり」という順に
なっている。
・感想等やグループワークの意見をみるともっと歯科口腔に意識を向ける必要、知識が必要
といった意見が目立った。
・また、悪くなってからの対応というよりは普段からの予防、継続的な口腔ケアが必要と
いった意見もあがった。
・本人、家族と歯科への関心が乏しいという意見も多くあり、歯科口腔の重要性を日常的に
力を入れて普及啓発していく必要がある
・今回の研修は歯科を考えるきっかけにすぎず、まだまだ掘り下げて学びたいという意見も
あった


